

Náš List

Izhaja vsako soboto: ako je ta dan praznik, pa dan poprej. — „Náš List“ ima vsak mesec prilogo „Slovenska Gospodinja“ ter velja za celo leto 5 K. za pol leta K 2:50. Naročnina se plačuje vnaprej, na naročbe brez istočasno vposiane naročnine se ne ozira.

Uredništvo in upravnništvo je v Kamniku, kamor naj se izvolijo pošiljati dopisi, naročnina in reklamacije. Rokopisi se ne vračajo. — Oglasi se računajo tristoletna petit-vrsta 16 v. za enkrat, 14 v. za dvakrat, 12 v. za trikrat, za večkratno objavljenje nizke cene.

Leto I.

V Kamniku, 22. julija 1905.

Štev. 29.

Slovensko in italjansko vseučilišče.

Avstrijski Italjani se imajo zahvaliti samo svojim poslancem, da dobe že letos del svoje lastne univerze. In prav tako se imamo zahvaliti tudi Slovenci svojim politikom, da ničesar ne dobimo.

Italjanskih poslancev je v zbornici 19, jugoslovenskih 27. In vendar so dosegli prvi, dasi manjši število, tako važno pridobitev, kakor je univerza, nam pa se smeje e. kr. vlada kar v obraz. In zakaj se more tako zgoditi? Ker nimajo naši poslanci niti toliko resnosti v sebi, da bi znali započeti in končati vsaj eno skupno akcijo. Saj bi še morda šlo, da ni zavist posameznih poslancev tako velika, da jim onemogoči vsak skupen nastop. In to se zgodi zato, ker jim niso na srečo koristi celega naroda, ampak vidijo vsepovsod le reklamo za svojo osebo, torej le osebno korist. Mi povemo na tem mestu javno, da so varali poslanci ne le drug družega, ampak ves slovenski narod. Vsaka stranka je hodila — da, celo posamezni poslanci zase so hodili v naučno ministrstvo, vsak s svojim lastnim načrtom, ki so pobijali drug družega. Eden je dejal tako, drugi zopet drugače, in v ministrstvu so se očitno smejali našim politikom, in dejali, da mi niti sami ne vemo, kaj zahtevamo.

In bilo bi res nesramno, da bi skušal kdo izmed prizadetih zdaj celo tajiti to zahrbtno spletkarenje, ki je edino krivo, da nismo dobili svoje visoke šole. Da bi se ne zgodilo to, bi imeli tudi mi Slovenci že letošnjo jesen vsaj eno fakulteto slovenskega vseučilišča. Prav v tem smislu se je izrazil našemu sotrudniku sekretar nekakega ministristva, ki je dejal razen tega še, da nastopajo naši poslanci po ministrskih uradih tako neodločno, tako hlapčevski, da so v občeudovanje in v posmeh vsem prisotnim uradnikom. Če bi skušal kdo izmed naših poslancev tudi to tajiti, smo pripravljene povedati še kaj več. In nihče naj ne misli, da nam je to le fraza, s katero hočemo morda komu imponirati. Mi ne poznamo razen resnice ničesar družega, o tem naj so naši nasprotniki prepričani!

Edina krivda, da ne dobe Slovenci svojega vseučilišča, so naši poslanci. Njih nastop v tej zadevi

je tako klavern, da ne vemo, ali je njih obmejenost večja, ali njih politična nezmožnost.

Naša vlada si ne dela nobenih skrbi več zaradi slovenskega vseučilišča, premišlja le še, kje naj je sedež bodoči italjanski univerzi. Te dni so zborovali v Trstu italjanski deželni in državni poslanci v družbi drugih laških politikov, kjer so se izrekli, da mora priti njih vseučilišče v Trst ali pa nikamor drugam. Kakor znano, namerava predlagati vlada malo južnotirolsko mestece Roveredo kot sedež italjanske univerze. Temu pa so se na tem shodu zbrani politiki uprli in pozvali poslance, da zastavijo vse svoje moči, vsa postavna in parlamentarna sredstva (zveni celo kakor obstrukcija!) v dosego italjanskega vseučilišča. Mi smo skoraj prepričani, da se jim posreči to doseči, kar pa postane smrtni udarec za ves slovenski narod, ki ima bodočnost le s — Trstom na čelu!

To tudi uvidevajo Italjani, in zato jih ne vodi k tej zahtevi kulturen, ampak zgolj političen nagib.

V slučaju pa, da se odloči vlada res za Trst in uniči s tem našo bodočnost, se ima zahvaliti slovenski narod tudi v tem oziru politiki svojih voditeljev. Tedaj pa se naj nam oprostijo, če postanemo osebni: in če tudi smo brezobzirni.

Zdaj pa še nekaj statistike: v naši armadi služi (po štetju iz l. 1901) 14.000 Italjanov in 28.000 Slovencev.

*

Nekateri v italjanski kraljevini izhajajoči listi svarijo naše Italjane pred parolo „ali Trst ali ničesar“, češ, da naj ne rinejo z glavo skozi zid. V tem smislu objavlja tudi „Nouva Antologia“ poseben članek, ki mu iščejo pisca nekateri slovenski listi v takozvanih višjih (diplomatskih?) krogih. Naj povemo, da je dotični članek iz peresa nekakega avstrijskega politika.

O novi stranki.

VIII.

Nova stranka v boju.

Kakor tudi je očitna in celo najpriprostejšemu človeku razumljiva zahteva, ki mora biti Novi stranki vodnik, zahteva poslovenski samostojnosti,

krivico... Nadejam se, da sami spoznate? Sicer sem Vam hvaležen... za Vašo odkritosrčnost, s katero ste mi vse odkrili... Toda — ponavljati moram...“

Urednik je hotel, da bi zvenelo iz vsega tega norčevanje, ali mesto ironije je bilo spoznati nekaj slabega in hinavskega, in moral je celo nekoliko prenehati, da se je mogel sprijazniti z nasprotjem, ki je vstajalo med njegovo častjo in med posebnostjo njegovega protivnika — tega originalnega človeka, ki se je zdel kakor sodnik temu možu, kakor da je upravičenje za to samoobsebi umljivo.

„Znana reč!“ je dejal Gvozdev, „kdor zna največ in najbolje govoriti, ta ima vedno prav.“

In med vratni stoječ je gledal okrog sebe s pogledom, ki je izdajal željo, da si ničesar bolj ne želi, kakor priti čim prej od tod.

„Ne, dovolite!“ je pripomnil urednik s povzdignjenim glasom in povzdignjeno roko. „Predno še ste prišli z obtožnico proti meni, ste me že obsodili. Zato imam pravico se zagovarjati. Zato Vas prosim, da me poslušate...“

„Ali kako, da Vam je toliko za me in za mojo obsodbo nad Vami? Zagovarjajte se vendar pred svojim založnikom, če je sploh treba. Ali pred menoj? Kaj mi želite povedati? Če sem Vas razžalil — nu

vendar je gotovo, da zadene baš ta nova stranka na odpor, ne morda pri ljudstvu samem, ampak pri že obstoječih obeh strankah na Slovenskem.

Popolnoma odveč bi bilo dokazovati zopet iznova, da je edina rešitev slovenskega naroda v neodvisnosti od centralne nemške nadvlade. Teh idej pa ni zastopala doslej še nobena naših strank, in kakor se kaže, tudi nima nobena te volje, ampak se prepira rajši še slej za pravcato oslovo senco. Smer pa in ljudi, ki jim je prvi cilj naša samostojnost, te imenujemo mi „Nova stranka“. Ker pa je popolnoma jasno, da nam je treba takega gibanja, ki združi vse te po Kranjskem, Štajerskem, Koroškem in Primorskem raztresene Slovence v eno celoto s svojo lastno upravo, če nočemo olajševati tujcu podjarmljenje s svojim razkosanjem, zato je odgovorjeno s tem tudi vprašanju, ali je nam Slovencem sploh treba nove stranke ali ne. Nova stranka pa more poseči uspešno v boj le tedaj, če se otrese vseh predsodkov, vsega fantazma in vsake servilnosti. Njena naloga mora biti edino: spoznavati obstoječa dejstva, in na tej podlagi tudi uravnati svoje delovanje. Vse nepotrebno in toli sramotno spoštovanje na zgoraj mora nadomestiti trdna volja, vzgojiti slovensko ljudstvo tako, da more spoznavati važnost te zgodovinske naloge. Ona ne sme posnemati mladočeške romantične politike, polne fantastičnih sanj, njene ideje ne smejo viseti tako prazno v zraku; njena edina stvarna naloga mora biti, pripeljati ljudstvo do razumevanja in spoznavanja svojega lastnega položaja v razmerju z močjo in pomenom nasprotnikove sile. Ljudstvu je treba odpreti oči in mu pokazati, na kaj se opira naša vlada pri zatiranju naše svobode in naše samostalnosti.

Prav zato pa zadene „Nova stranka“ povsod na odpor, ki postane tem ljutejši, čim krčeviteje in vztrajneje se drže novi možje svojih pravic. Nova stranka pa ni le popolnoma nasprotna v svojih težnjah tendencam nemške avstrijske vlade, ampak tudi že obstoječima strankama na Slovenskem: liberalizmu in klerikalizmu, ki hočeta delati vsak svojo politiko, a ne pomislita, da ima le tisti boj upravičene zahteve, ki se je porodil iz obstoječih razmer kakega ljudstva. In kaj je bolj naravno pri našem, že toliko stoletij v hlapčevanju umirajočem

da, potem me tožite! Ali — Vi, in zdaj celo, zagovarjati se pred menoj!... In pri teh besedah se je hitro obrnil, sklenil roki na hrbtu in zapustil dvorano. Ker je imel težke škornje z visokimi petami, zato so tudi njegovi koraki odmevali po velikih uredniških, skednjem podobnih prostorih.

„To imamo zdaj!“ je zaklical založnik, ko je bil Gvozdev že zunaj.

„Gospod založnik, jaz sem v tej zadevi popolnoma nedolžen!“ je izjavil urejevalec stavka, razprostrl roke in se previdno približal k založniku. „Ko urejam stavek, mi je nemogoče vedeti, ali je kaj pridejanega ali ne... Celo noč sem včasih na nogah... Vedno sem tu — in doma mi boleha žena... Otroci so brez nadzorstva... Trojica... Lahko rečem, zadnje kapljo krvi dam za teh 30 rubljev mesečno... In ko je vzel gospod upravnik Gvozdeva v službo, sem takoj dejal: Gospod upravnik, tega Nikla Gvozdeva poznam že od mladih nog kot nepridiprava, človeka brez vesti. Stal je že pred okrožnim sodiščem — in je bil že tudi zaprt...“

„Zakaj pa?“ je vprašal urednik premišljeno, ne da bi se ozrl na tega, ki je to povedal.

„Zaradi golobov, gospod, to se pravi, ne zaradi golobov samih, ampak zaradi uloma: ključavnice je

Urednik in Gvozdev.

(Dalje.)

Gvozdev se je zdel podoben junaku. Ponosno se je vzravnaval in srepo pogledal urednika, ne da bi zakrival svoj zmagonosni čut. Urednik je stopil prav k mizi, oprijel se je z obema rokama; izpreminjal je barvo, zdaj rdeč zdaj bled, in se zaničevalno smehljajal pol v zadregi pol iz zlobnosti. Njegove širokodprte oči so nekam težko mežikale.

„Nihilist?“ je šepetal z boječim zanimanjem založnik uredniku. Ta se je prisiljeno smehljajal, odgovoril pa ni ničesar — le glavo je klonil niže.

Urejevalec stavka je šel k oknu, kjer je stal v veliki prsteni posodi cvetoč filodendron. Njegova prijetno zarisana senca je padala na tla, prav tja, kjer je stal metér, opazujoč pričujoče s svojimi majhnimi, črnimi očmi kakor miš. Izražale so nestrpnost pričakovanje; tu in tam se je tudi zasvetlikalo v njih kakor visoko kipeč plamen. Založnik sam je gledal na urednika, kakor da pričakuje z vsakim hipom nekaj novega; in slednjič je poznal te željne poglede, vzdignil je glavo in z nemirnim trepetom v obrazu zakliče odhajajočemu Gvozdu: „Dovolite!... Čakajte še! Vi ste me razžalili! — Toda Vi mi delate

1900 milijonov kron. Za tem pride Amerikanec, ki ima „samo“ 1200 milijonov kron. Amerikanec Waldorf Astor in ruski knez Demidov premoreta „le“ 960 milijonov kron. Izmed ameriških „Krezov“ Andrew Carnegie, William Rockefeller in W. Vanderbilt premore prvi 600 milijonov, ostala vsak le po 500 milijonov kron. 360 milijonov kron se pripisuje: J. Astorju, P. Morganu, angleškemu Rothschildu, vojvodu Westminsterškemu in Amerikancu W. Whitneyju. Sledeči imenujejo le 330 milijonov kron svoje premoženje: Nadvojvoda Friderik na Dunaju, baron Heine v Parizu, baron Albert pl. Rothschild na Dunaju in njegov sorodnik A. pl. Rothschild v Parizu, angleški lord Iveagh, gospa J. Consinko v Chile in Amerikanec Jay Gould. Knez Lichtenstein premore „samo“ 330 milijonov kron. Z 240 milijoni kron premoženja jim slede: Anton Dreher v Švehatu pri Dunaju, gospa H. Green v Nju-Yorku, njen rojak James H. Smith, vojvoda Devonškiški v Londonu. Kot „revnejši“ so označeni še živeči ali že umrli kapitalisti: Grof Henckel-Donnersmark, knez Pleß in A. Krupp v Nemčiji, grof pl. Derby na Angleškem in Amerikanec A. G. Vanderbilt in John Smith. Premorejo po 223 milijonov kron. Po 196 milijonov kron imajo: V Avstriji bivši nadškof v Olomuec, knezi Esterhazy in Schwarzenberg, E. pl. Rothschild v Parizu in Armour iz Amerike, „kralj mesa“ imenovani Clark Hagenmayer, J. Mackay in K. Spreckels. Premoženje A. pl. Rothschilda v Londonu in Johna J. Magee v Guatemala zaznamuje se z 168 milijoni kron. Angleški vojvoda iz Northumberlanda in belgijski vojvoda iz Arenberga imata po 144 milijonov kron. Med 100 in 120 milijoni kron premorejo: v Avstriji knez Montenuovo, umrli baron Leitenberger. Nadalje je uvrščenih v tej skupini 11 Amerikancev, 6 Angležev, 2 Rusa, 1 Francoz in 1 Italjan. Manjka še seznam „proletarcev“, ki imenujejo manj kot 100 milijonov svoje premoženje. Med te spadajo udje vladajočih rodov in dr. Izmed cerkvenih dostojanstvenikov se žal iz te liste ničesar ne izve. Na 69 oseb v tej statistiki imenovanih pade skupno premoženje več kot 2¼ tisoč milijonov kron. Da bi se ta vsota razdelila med vse prebivalce Avstrije, dobil bi vsak prebivalec 875 kron. Če primerjamo to nakupničen premoženja in na drugi strani to brezmejno siromaštvo, vidimo, kako krasno izgleda v kapitalistični „Gesellschafts-Ordnung“.

Drvar Miha.

Črtica. Spisal M. V.

I.

V gozdu, na samem, pol ure od vasi oddaljena je stala mala kočica drvarja Miha.

Iz starih debel so bile zbite stene, razpoke so bile zamazane z ilovco, na kateri se je naselil mah. Streha je bila istotako porasla z vsemi zemeljskimi mahovi, tuintam je štrlel v stran konec veje, ki jo je odsekal pred leti naš Miha na kakem boroveu. Vsekako je bila ta kočica nekaj čudovitega.

Tak dom je imel naš drvar. Skozi stara, polomljena in vegasta vrata se je prišlo v kočico, v prostor, ki je bil kuhinja, obednica in spalnica ob jednem — vsprejemnice ni potreboval.

Kuhal je drvar v kotu, dim je odhajal skozi luknjo v steni. V drugem koncu je stala stara postelja, poleg nje mogočna hrastova miza in — in pri koncu smo s hišno opravo. Na žebliju je še visel molek z velikanskimi jagodami, ki ga je podedel Miha po svojem očetu — in nekje je imel zatakajeno trsko, s katero si je svetil.

Zjutraj, ko je pogledalo zlato solnce izza gora, je vstal Miha, povžil boren zajtrk, zmolil nekaj očenaveš, naredil pobožno križ po širokem obrazu, posegel v kot po sekuro in odšel...

Doli s hriba pa so odmevali dan na dan udarci njegove sekire.

Nekaj korakov pod njegovo kočico, ki je stala pod hribom, je peljala v senci mogočnih dreves široka cesta. To cesto je premeril vsako nedeljo in praznik Miha s svojimi dolgimi koraki.

Tako je samotaril tu gori že dolgo, dolgo. Bil je popolnoma zadovoljen s samim seboj in živl je prav srečno. Oče in mati njegova sta že dolgo počivala na vaškem pokopališču v hladni zemlji. Vsako leto o Vseh svetih je obiskal drvar njiju grobova in ljudje pravijo, da mu je takrat, ko je klečal pri gomili svojih dragih, zdrknila solza za solzo doli po zarjavelem licu.

Ženil se ni bil nikoli, ostal je samec; trdil je večkrat, da tako najboljšje živi.

Rano se mu je zresnil obraz v tej puščavi, govoril ni skoro z nikomur, delal je pridno dan na dan in pa molil.

Solnce je s prvimi žarki pogledalo v dolino. Drvar Miha je sedel na pragu in molil. Izza vrat je potegnil sekuro in vstal.

Bil je lep dan. V daljavi je drdral voz, vedel je, da pride pošta. Pogled mu je nehote ušel na cesto.

„Ježeš Marija!“ vzklikne in se spusti po strmi cesti. Sekira mu je odpadla; tam v nizkem jarku je ležal človek in njegova kri je pojila hladno zemljo.

V istem trenutku, ko se je pripognil k mrtvecu, se je prikazal izza ovinka poštni voz. — — —

II.

Dobro uro pozneje sta zablížčala po cesti bajoneta dveh orožnikov. Miha ju je videl že od daleč, čakal je mirno. Ko sta ga prijela, je osupnil sicer prvi hip, nato pa se je dal brez upora ukleniti.

Ko je potem stopal v sredi orožnikov skozi vas, so gledali ljudje začuden za njim in marsikdo je zmaljal z glavo. On pa je stopal čisto mirno, s trdnim upanjem, da se mu ne more ničesar zgoditi.

Teško je bilo poštenemu možu, ko je prestopil prag ječe. Potem pa se je začela preiskava. Po dolgih dveh mesecih je bil postavljen pred porotnike. Jedina beseda, ki jo je izrekel, je bil odgovor na vprašanje, ali je ubil onega tujca ali ne.

Ko je rekel, da ne, mu ni verjel nihče; saj so bili tu neovrženi dokazi njegove krivde. Videli so ga ljudje v poštnem vozu, ko je klečal pri mrtvecu, blizu tam je ležala v krvi sekira — — —

Porotniki so izrekli, da je kriv in po postavah je bil obsojen na smrt. To mu je otemnilo nekoliko um. Smrtna sodba je šla h cesarju v potrjenje.

In prišlo je pomiloščenje — dvajset let ječe...

Nekaj mesecev pozneje se je oglašil pri sodišču zanikern, razcapan človek. Na njegovo zahtevanje so ga vedli pred preiskovalnega sodnika. Tam je izpovedal, da je on pravi krivec, da je on morilec onega tujca — — —

III.

Drugi dan potem, ko je bil izpuščen iz ječe, je zopet sedel na pragu svoje kočice in molil. Kako se je bil izpremenil. Lica so mu upala, lasje posiveli.

Segel je zopet v kot po sekuro in počasi odkorakal v hrib...

Kmalu potem so odmevali znani udarci po gozdu. Drevo — velikanska bukev pa se je začela nagibati...

In tako čudno mu je postalo naenkrat pri srcu. Zdelo se mu je, da ga zasledujejo ljudje, da ga hočejo ubiti.

Stegnil se je. Nekaj časa je zopet mirno sekal. Drevo pa se je nagibalo in nagibalo.

Tu ga zapusti razum.

„Ubijte ga, morilca!“ je vpilo vse krog njega, roka mu je omahnila.

Glejte tu — izza drevja ga hoče nekdo, — paleo vihti, — drevje mu grozi — — —

Veje padajoče bukve so zašumele. Drvar se je stresel.

Njegove krvave oči so prestrašeno begale po gozdu. Zdelo se mu je vse tako grozno. Ustnice so se mu poslinile, na obraz mu je stopil izraz blaznosti.

Naročajte in razširjajte
„Naš List“!

Vsaki dobi en mesec dni brezplačno

- „Naš List“, „Slov. Gospodinjo“ in „Ježa“, kdor kupi 1 kg ekstrakta „Panonski biser“
- „Naš List“, „Slov. Gospodinjo“, „Ježa“, „Slovana“, kdor kupi 2 kg ekstrakta „Panonski biser“
- „Naš List“, „Sl. Gospodinjo“, „Ježa“, „Slovana“, „Ljub. Zvon“, kdor kupi 3 kg ekstrakta „Panonski biser“

Nealkoholni ekstrakt „Panonski biser“

daje pomešan — 1 del ekstrakta s 7—10 deli sveže vode — najboljše najprijetnejšo nealkoholno pijačo „Panonka“.

Izvrstna kakovost! Izvanredno nizka cena!
1 liter pijače pride na 20—25 vinarjev.

Cena ekstrakta s posodo vred: 1 kg 2 kroni, 2 kg 5 kron, 3 kg 7-20, 5 kg 11-50

Nepoškodovane steklenice se vzamejo za 1 krono, 3 kg-ne za K 1-20 in 5 kg-ne za K 1-80 franco nazaj.

Ekstrakt naj se shranjuje dobro zamašen na hladnem prostoru.

Da se kar največ zniža poštnina, je najumestneje naročiti na enkrat 3 kg ekstrakta. Da bode mogoče liste redno in pravočasno pošiljati, naj se blagovoli poslati denar ob enem z naročilom; na ta način se prihrani tudi poštno povzetje, ki bi pri tako malih zneskih jako občutljivo podražilo pijačo. V naročilu mora biti navedeno, kak list dotičnik želi imeti.

Zaloga nealkoholnih pijač „Abstinencija“

Ljutomer Štajersko.

Ferd. Lev. Tuma:

„V znamenju življenja“

Cena K 1-50, po pošti K 1-60. — Naroča se pri L. Schwentnerju in Ljubljani in v tiskarni A. Slatnar v Kamniku.

Šunka

s kožo, kilo po 1 gld., brez kosti po gld. 1-10, plečeta brez kosti po 90 kr., slanina in suho meso po 80 kr., prešičevi in goveji jeziki po 1 gld., glavina brez kosti po 50 kr.

Salame

dunajske po 80 kr., à la krakovske, fine po 1 gld., iz šunke zelo priljubljene po gld. 1-20, à la ogrske, trde po gld. 1-50, ogrske fine po gld. 1-80, kilo. — **Velike klobase** ena 20 kr.

Slivovka,

brinovec pristen, liter od 70 kr. do gld. 1-20., **brinov cvet** liter gld. 1-50.

To priznano dobro blago pošilja po povzetju od 5 kil naprej prekajevalec in razpošiljalec živil

Janko Ev. Sirc v Kranju.

Izborno zalogo raznovrstnih novih in starih vin v sodih in steklenicah priporoča

Anton Müller

vinotržec v Domžalah (Kranjsko).



Lekarnarja A. THIERRY-ja

BALZAM pristen le s trgovskosodno registr. zeleno varstveno znamko z nuno.

Najstarejše domače sredstvo zoper prsne in pljučne bolezni, kašelj, izmečke, želodčni krč, pomanjkanje teka, pehanje iz želodca, zoper zgago, napanjanje, telesno zaprtje, **influenca**, za rane, zobne bolečine itd. Poštne prosto do vsake poštne postaje z zabojčkom: 12 malih ali 6 velikih steklenic 5 kron, 60 malih ali 30 velikih 15 kron.

Edino pristno **centifolijsko mazilo** (iz vrtnice „rosa centifolia“).

To mazilo izvrstno deluje zoper vnetje.

Pri vseh, še tako zastarelih bolečinah, poškodbah, ranah ima gotov uspeh, ali pa olajša bolečine. Š poštino, poštno spremnico in z zavojem vred veljata 2 lončka K 3-60. Pristno le iz **lekarne „pri angelju varhu“ A. Thierry-ja v Pregradi** pri Rogatecu, kamor je pošiljati naročila.

Popolno prepričanje o nenadomestljivosti teh sredstev dokazujejo Vam zvezki z več tisoč zahvalnimi pismi, ki se pridejejo vsaki pošiljati balzama zastoj ali pa se na željo posebej dopisujejo.